

Г.И.СВИДИНСКАЯ, Н.И.ТУПАЛЬСКИЙ

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Статуправление, Национальный банк и научно-исследовательские институты экономики очень точно регистрируют уровень развития народного хозяйства и наблюдают за его ростом. Сравнение уровней роста за несколько лет показывает, что экономика постоянно растет, но далеко не одинаковыми темпами.

По важным народнохозяйственным показателям (индикаторам) таким, как национальный продукт, потребительский индекс, уровень безработицы, размер инфляции, экспорт и импорт и т.д. определяют изменения. Наряду с социальными колебаниями, которые в первую очередь обусловлены ритмом времен года, прежде всего бросаются в глаза долголетние колебания. Они являются экономически значительными.

История хозяйственной деятельности учит нас, что экономика народов во всем мире в своем развитии всегда подвергалась колебаниям.

Исследования ученых показали, что колебания появляются в определенном повторяющемся ритме. Отдельными фазами ритма являются: подъем (экспансия), вершина (бум), спад (рецессия, кризис), и низкий уровень, крах (депрессия).

Кризисом в рыночной экономике называют резкий, крутой перелом в период экономического подъема. Кризис является самой характерной точкой и может сначала проявиться в определенной отрасли хозяйства, например, кризис горнорудной, текстильной промышленности, или кризис в кредитной сфере. Такие отраслевые кризисы могут быстро расширяться до всеобщих кризисов. Благодаря интернациональному переплетению отдельных национальных экономик национальные кризисы нередко перерастают в мировые экономические кризисы (1929 – 1932 гг., 1974 – 1977гг., 1998г.).

О причинах экономических колебаний нет пока единства среди исследователей. Но уже осознают, что причины могут находиться вне экономики, в самой экономике или в экономическом поведении людей.

Внеэкономическими причинами могут быть войны, природные катаклизмы, значительные изобретения, движения народов или политические события.

Экономическими причинами могут быть: устойчивое перепроизводство, слишком низкое вознаграждение, завышенные требования зарплаты, денежная масса и объемы кредитов, слишком низкие выручки от экспорта,

слишком высокие инвестиции в частный сектор, утечка капиталов за рубеж и т.п.

Следует иметь в виду, что кризис охватывает не все отрасли экономики и не одновременно. В то время, как одна отрасль находится в кризисе, другая переживает расцвет.

Чтобы кризисные явления своевременно и правильно оценить, необходимо знать типичные признаки отдельных конъюнктурных фаз.

Во время депрессии производство и сбыт опускаются до минимума, царит большая безработица и выплачиваются мизерные зарплаты. Неиспользуемые производственные сооружения, высокая стоимость производства, низкая готовность делать инвестиции и низкие процентные ставки являются сопутствующими явлениями.

Во время подъема производство и сбыт оживляются, что зачастую начинается в отдельных отраслях экономики. Общее оздоровление может происходить медленно, но также может вводиться решительными мерами (значимые изобретения). Постепенно исчезают депрессионные явления. Подъем обычно завершается высокой конъюнктурой.

В период бума производство работает высокими темпами. Рынок труда уменьшается. Рабочей силы не хватает. Выплачиваются рекордные зарплаты и это приводит к постоянному повышению цен. Эта тенденция продолжается, пока не наступит перепроизводство и трудности сбыта, которые очень быстро приведут к кризису.

В период спада возникают ограничения производства, что ведет к увеличению запасов на складах. Нередко кризисы сначала обнаруживаются на рынках денег и капиталов. Наступает нормализация на рынке труда, а вскоре дело идет к большим увольнениям и частым банкротствам.

Для преодоления кризисов у государства имеются монетарные, фискальные и психологические средства.

Действительно, предпосылкой устойчивого экономического роста является вера в развитие. Недоверие может породить панику и тем самым экономический крах.

Но самым главным средством в реализации преодоления кризисов являются научные открытия, технические изобретения и рационализаторские предложения, т.е. инновации и нововведения.